

中央人才工作会议 9 月 27 日至 28 日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话，强调要坚持党管人才，坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，深入实施新时代人才强国战略，全方位培养、引进、用好人才，加快建设世界重要人才中心和创新高地，为 2035 年基本实现社会主义现代化提供人才支撑，为 2050 年全面建成社会主义现代化强国打好人才基础。

习近平在讲话中指出，在百年奋斗历程中，我们党始终重视培养人才、团结人才、引领人才、成就人才，团结和支持各方面人才为党和人民事业建功立业。党的十八大以来，党中央作出人才是实现民族振兴、赢得国际竞争主动的战略资源的重大判断，作出全方位培养、引进、使用人才的重大部署，推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。党对人才工作的领导全面加强，人才队伍快速壮大，人才效能持续提升，人才比较优势稳步增强，我国已经拥有一支规模宏大、素质优良、结构不断优化、作用日益突出的人才队伍，我国人才工作站在一个新的历史起点上。

尽全力守护高原生态

——中化局参战青海木里生态环境治理项目纪实

□ 陈如



修建便道面对的是冬日高原极寒的恶劣天气，二期的种草覆绿工程要克服 5 月烈日、6 月风雪、7 月冰雹等多变的自然条件的挑战，抢抓种草窗口期，所以，人员的体力、精力和心态很大程度上影响着项目进度和成效。

在项目部，每个技术人员都要从早 7 点到晚 7 点在各个图斑区域工作，每天晚饭后，还要参加质量、技术、进度等交流碰头会，根据项目进度、工期要求，结合施工现场渣山工作面、运输道路、倒土平台等的承载能力和每日工作强度，对第二天的工作进度进行安排，确保场内 1000 多台机械设备、2000 余名施工人员调配有序，每期近 100 天且每天几乎长达 16 个小时的工作时间，让每个人都经受着考验。

这么苦，为什么能坚持下来？王言帅说：“我，张光，朱建华，以及我们所有的‘战友’从没想过这个问题。木里项目的政治意义、生态意义我们都很清楚，作为中国共产党党员，我们不怕累不怕苦，能抗压也更能吃苦！”

在严酷的环境和高强度的工作压力下，第二项目部的每个人都学会了苦中作乐、咬牙坚持，更学会了团结一心、齐力向前。2020 年 9 月，项目部成立临时党支部，认真贯彻落实局党委工作会议精神，切实加强项目党建工作，项目指挥部成员毕洪波担任临时党支部书记，组织大家开展“党员认领责任田”“笑容治愈的木里雪莲”等党建活动，丰富项目职工工余生活，坚定攻坚克难的信念和决心，通过成立“党员突击队”，统一思想、凝心聚力，形成强大的战斗力。



能吃苦，更懂分担。在面都难以煮熟的高原寒地，条件何其艰苦！但大家互相体谅、互相帮助，“一条心一盘棋一家人”是项目部全体人员的共识。

项目进展过程中，第二项目部副指挥田力总是反复强调：“在这里，没有广东局、江苏局、中化局，只有项目组、突击队、先锋队。”在他的带动下，大家不分地域、单位，也不看级别、年龄，每个人既当“先锋”，又当“螺丝钉”，开会时会为了哪个方案更优争得面红耳赤，工作时会争着抢着多干一点、多承担一些。像部队一样的军事化管理，确保了人员听从指挥、纪律严明；像家人一样的相处模式，慰藉了大家的心，顽强了在困难中坚持前行的意志。大家正是凭借这种不分彼此、一心向前的奋斗精神，确保了项目各项作保质保量高效完成。（下转第二版）

青海省境内祁连山南麓的木里矿区，位于黄河上游重要支流大通河源头，是祁连山区域水源涵养地和生态安全屏障的重要组成部分，其生态保护意义重大。然而，近年来木里矿区非法采煤对生态环境造成了严重破坏。习近平总书记多次作出重要指示批示，强调要对突出生态环境问题扭住不放、一抓到底。

如今，一场整治和修复木里矿区生态环境的行动正在深入展开。通过对木里矿区开展综合整治，因地、因势对各矿井进行差别化治理，工作取得阶段性成效。2021 年，木里矿区种草复绿工程积极推进，渣山和采坑边坡重新披上绿装。

作为木里矿区生态整治项目（一标段）的实施单位之一，中化地质总局在中国煤炭地质总局的领导下，加入第二项目部，积极参与聚更 3 号、4 号井生态环境综合整治任务，以强硬的工作作风诠释了中煤地质人“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”的坚毅品质。

缺氧不缺精神

对于 95 后小伙子曹登宣和张钰朋而言，在 4200 米的高原干测量是他们想都没想过的。

2020 年 9 月 26 日晚 8 点，刚从河南洛阳栾川项目工地返回宿舍的曹登宣突然接到了一项新任务：立刻赶往青海木里项目现场开展测量工作。当天晚上 11 点，来不及思考的曹登宣连夜登上飞往郑州的班机，迅速赶回单位带上测量设备，并于 27 日上午 10 点飞往青海西宁。在西宁进行简单休整并买齐脚架、电瓶等工作设备及棉衣棉袜等保暖用品后，他又马不停蹄驱车赶往木里项目现场。从海拔 147 米到海拔 4200 米，三天两夜，曹登宣辗转了 4 个地方。到达木里项目后，看着满目的蓝天白云，曹登宣还是有一种不真实感：这么重大的项目，这就加入了？

和曹登宣搭档测量的张钰朋也是在这种不可思议的忐忑中到达了木里。这个眼窝深邃、皮肤黝黑的腼腆小伙子，全身上下自带当地人的气质，但也没能扛住严重高原反应所带来的冲击，在到达木里的当天夜里就发起高烧，被连夜送往海拔稍低的西宁输液治疗。浑浑噩噩中，听到国歌奏响的张钰朋心有不甘：好不容易有机会参加国家级的生态修复项目，

自己怎么能就这么倒下？国庆节后，恢复健康的张钰朋坚持回到项目现场，他说：“我想再给自己一次机会，高反大家能克服，我一定也能！”10 月 8 日，张钰朋在第二项目部和曹登宣会合并正式进驻，与王可可、李佳乐、袁志强、林志源、张亚宁一起开展木里项目一期边坡测量工作。

作为习近平总书记关切的重大工程任务，木里矿区综合整治具有深远的政治意义和社会意义。木里矿区地处高海拔地区，以高原冰缘地貌类型为主，海拔 3800-4200 米，为典型的高原高寒缺氧地区，自然条件非常严酷。在高原高寒高海拔矿区开展生态修复工程，涉及煤炭资源、冻土、水资源、生态环境等方面复杂的问题，且几乎没有成功经验和成熟模式可借鉴，因此具有很强的试验意义和挑战性，所有工作都需要在探索中进行。

此次木里矿区生态环境综合治理工作共涉及 7 个矿井，其中聚更 3 号、4 号井的生态环境综合整治由总局作为实施主体，广东煤炭地质局、江苏煤炭地质局和中化局共同组建的第二项目部承担具体任务。三个局分工协作，共派出各类管理、技术人员 46 名，累计组织劳务工人 2000 余名，各类机械设备 1800 余台投入项目攻坚，在青海省委省政府《青海省木里矿区以及祁连山南麓青海片区生态环境综合整治三年行动方案（2020—2023）》的指导下，共同开展矿区采坑回填、渣山复绿、边坡治理、植被恢复、环境整治等生态修复工程，治理采坑、渣山范围总面积 28.39 万平方米。

艰苦不怕吃苦

4200 米的高原，极端寒冷的恶劣天气，以及让人避无可避的高原反应影响着所有人员的身体和精神状态。在高原适应期，运气好的人可能会出现轻微的头痛、胸闷或呼吸不畅，再严重一些的则会在半梦半醒中被突然憋醒，或者被头痛折磨得整夜无法入睡，反应更剧烈的甚至会出现口唇发紫、高烧不退。而木里项目时间紧、任务重，几乎无法给予大家适应的时间，因此大多数到达这里的技人员都是一边干活儿一边适应调整。

作为第二项目部技术经理，王言帅全程参加了木里项目一、二期工程。2020 年 10 月 19 日，王言帅主动要求前往木里项目，得到答复后他即刻准备，20 日到达西宁，22 日到达第二项目部接任第三任技术负责人。毫不夸张地说，这是他人生中最激动、也是最难熬的两天，时刻紧随的高原反应一点点消减了他的兴奋，剧烈的眩晕感让他连续两天一刻都无法入睡。然而，这一切还只是开始，紧张的工期和巨大的施工压力根本无法留给他充足的适应时间，从到达项目部的刻起，王言帅就逼着自己进入工作状态。作为技术负责人，他肩上的担子相对更重，早上 7 点的晨会，晚上 8 点的例会，加之例会后的各个分组会议，每一个都少不了他的身影，而会议之外，他还必须紧盯项目施工，做好现场安全、质量、施工的管理调度。

最难的是 12 月初的攻坚期，在巨大的工期压力下，项目部成立了东坑突击队，制定了 24 小时作业方案，王言帅和张光、朱建华等人不分白天黑夜奔波在各个施工点。12 月的木里高原，夜间温度低至零下三十摄氏度，刺骨的寒风能穿透五六层棉衣棉裤直触肌肤，王言帅他们就这样在夹杂着冰雹的暴雪中四肢僵硬地奔忙了十几个日日夜夜。为了按时完成的任务，他们每天只睡大概 2 个小时，甚至有时候连这 2 个小时都是奢望，在工期压力下，张光 3 天共睡了 4 个小时，嘴上更是急得起了一个又一个水泡……

据项目指挥部成员金钢介绍，木里项目最大的考验就是在巨大的工期压力下，个人对环境的“极限”适应能力。在必须克服高原缺氧、头痛等人体反应的前提下，一期的边坡整形、



赵平赴张家口砭山磷矿项目组调研慰问

本报讯 10 月 2 日，国庆长假的第二天，中国煤炭地质总局党委书记、局长赵平赴张家口砭山磷矿有限公司，看望慰问奋战在一线的中化地质矿山总局地质研究院磷矿石成分分析-国家一级标准物质砭山磷矿项目组，并送去节日的问候及祝福。

赵平深入井下生产一线，同项目组成员一道采集磷矿样本，并参观 120 万吨/年选矿厂和普钙生产车间，详细了解了中化局地研院标准化及标准物质研究创新工作情况、磷矿石标准物质研制情况、项目进展情况，以及安全生产等方面的工作，对项目组辛勤工作取得的成绩给予充分肯定，对大家节日期间仍然奋战在一线表示衷心感谢。

赵平强调，项目组作为中化局创新团队，要坚持把自主创新作为发展的战略基点，扎实开展磷矿石标准物质系列充实完善和化工矿产地质研究标准化工作，在项目实践中实践新工艺新方法，以技术进步引领项目高质量完成；坚持发挥人才的作用，以项目施工带队伍，以人才成长谋未来；坚持严守安全生产底线，牢记安全嘱托，确保施工进度与施工质量；坚持以党的建设为引领，充分发扬地质人“三光荣”“四特别”精神，争取早日建成系统内科研标杆单位，在智慧共享、资源共有的同时，实现合作共赢，为总局投身“透明地球”“数字地球”“美丽地球”建设，助力实现“双碳”目标再立新功。

调研慰问期间，赵平与砭山磷矿副总经理白树龙进行座谈交流。双方希望以项目为契机，进一步拓展合作广度，深化合作深度，实现优势互补、共同发展。

中化明达控股集团有限公司党委书记、董事长尚红林，党委副书记、总经理刘兴旺；总局办公室（党委办公室）主任赵彦雄，以及中化局地研院相关领导等参加调研慰问。

王晓青

江西省地质局煤勘院地质勘查分院获评第 20 届全国青年文明号

本报讯 近日，第 20 届全国青年文明号集体评选结果揭晓，江西省地质局煤勘院地质勘查分院榜上有名。

地质勘查分院是一支从事矿产、水文及测绘工作的专业化、年轻化地勘队伍。近年来，分院全力服务江西省脱贫攻坚战略，持续推进地勘转型及科技创新，取得了良好的社会效益和经济效益。分院把创建“青年文明号”作为凝聚力量、团结奋进、培养人才的有力抓手，打造了一支爱岗敬业、牢记使命、勇于担当的青年地质队伍，多次荣获省级青年文明号、省直青年文明号等荣誉。

分院将以获评全国青年文明号为新起点，再接再厉，发挥示范带动作用，引导和帮助广大青年听党话、跟党走，树立和增强“请党放心，强国有我”的光荣感、使命感，提升思想政治素质，展示青年良好形象，并结合“六比六看六提升”工作，开拓进取，为实施“十四五”规划和实现二〇三五年远景目标贡献青春力量。

陈姗姗

省教育厅领导到安徽电子工程学校调研

本报讯 9 月 23 日，中共安徽省委教育工委副书记、省教育厅厅长赵振华一行到安徽电子工程学校开展职业教育调研。学校党委书记、校长张南，校党委班子成员陪同调研。

调研中，赵振华参观了学校新能源与智能网联汽车实训基地、汽车钣喷实训基地、汽车综合实践中心、音像电子产教融合实训基地、新媒体影像摄影实训基地、电子商务高技能人才培养基地和技能大师工作室，听取了有关负责同志关于学校办学历史、在校生规模、专业设置与建设等情况的介绍，详细询问了学校产教融合、校企合作、工学一体化人才培养模式改革、“岗课赛证”综合育人成效，以及校企联合面向职业院校与行业企业开展师资和技术培训、1+X 证书培训考评试点等情况。赵振华还看望了正在参加安徽省职业院校技能大赛集训和教学实训的师生，了解学生在校学习与实训情况。

在听取有关情况的汇报后，赵振华对安徽电子工程学校深入贯彻国家和安徽省职业教育改革实施方案，坚定推进校企合作、工学一体、产教融合人才培养模式改革取得的成效表示肯定，对学校联合优势企业建立产教融合实训基地的特色做法表示赞赏。他希望学校以习近平总书记对职业教育工作作出的重要指示和全国职业教育大会精神为统领，深入推进“三全

育人”综合改革，全面落实立德树人根本任务，继续深入推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，努力办好社会、家长、学生三方满意的职业教育，让每一名选择职业院校、接受职业教育的青年学生都能享有出彩的机会。

赵振华指出，本次职业教育调研对了解安徽省职业教育现状，推进职业教育改革很有意义，并建议教育厅有关部门将本次调研所看到的先进职业教育人才培养模式和产教融合、校企合作优秀案例在全省职业院校中大力宣传推广，以点带面深入推进安徽省职业教育的改革与发展。

陆迎 董兰标

□ 编辑 薛菲 □

中煤矿业 奋力冲刺全年目标任务

本报讯 9 月 23 日至 24 日，中煤矿业集团有限公司召开第三季度经营调度会议，动员全体干部职工奋力冲刺，全面完成 2021 年度目标任务。中煤矿业党委书记、董事长冯帆出席会议并讲话，总经理、党委副书记左明星部署下一阶段工作，党委委员、总会计师陈朝臣通报集团公司前三季度经营、财务状况，党委委员、副总经理张威森主持会议。

会议强调，要围绕中国煤炭地质总局“11463”总体发展战略和中煤矿业“1246”改革发展思路，坚持目标不变、任务不减、标准不降，进一步增强责任感、使命感、紧迫感，以实际行动确保年

度目标任务完成。

针对第四季度工作，会议提出五点要求。一是坚定信心决心。全体干部职工要齐心协力、团结一致，提振精神、鼓足干劲，大干第四季度，全力实现集团公司年度目标。二是狠抓工作落实。要立足岗位，奋力攻关，坚决落实、全面落实、精准落实集团公司党委决策部署。领导干部要敢于硬碰硬，遇到困难不绕道、不推诿，全力以赴把难点和堵点破解掉。三是压紧压实责任。要牢固树立大局意识和“一盘棋”思想，各司其职、通力协作。领导干部要发挥带头作用，认真履职尽责，产生层层落实责任、层层传导压力的良好效果。四是深化党建

引领。要在党建引领上下功夫，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，为集团公司高质量发展提供保障支撑。要在融合融入上下功夫，坚持围绕发展抓党建、抓好党建促发展。五是强化安全保障。毫不松懈地抓好疫情防控和安全生产工作，进一步压实责任、细化措施、强化管控，抓实抓细措施落地。抓好施工现场安全管理，切实提升安全生产意识和保障能力，坚决防范各类安全事故发生。

会议听取了 9 家经营实体的工作汇报，并就绩效考核工作进行了专题培训。

姜岩